

志愿服务当先锋 筑起最美风景线

——记“全国最美志愿服务社区”彭山区黄丰镇团结村

错落有致的院落、干净整洁的村道、幸福温馨的笑容……穿行于彭山区黄丰镇团结村，文明乡风扑面而来。“这些都是我们新时代文明实践聚焦乡风文明建设的成效。”该村党委书记马怀江说。近年来，团结村坚持将新时代文明实践作为夯实根本、育人铸魂的基础性工作，党群齐心，全员聚力，积极实施文明实践志愿服务“四微行动”，开展各类新时代文明实践活动，服务群众4万余人次，有效打通了宣传、教育、关心、服务群众“最后一公里”。

日前，在中央宣传部、中央文明办等部门和单位共同组织开展的2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推送活动中，我市彭山区黄丰镇团结村获评“全国最美志愿服务社区”。

□袁矛 眉山日报全媒体记者 马诗雨 文/图

A 整合资源 建好文明实践阵地

每天闲暇时间，村民马兰英都会到橘花广场的中老年养生区锻炼身体，或者参加在这里举行的老年养生活动。“中老年养生区内有很多适合中老年人锻炼的健身器材，还很贴心地备有板蓝根、藿香正气液等，时不时还会组织义诊活动，我觉得特别好。”马兰英开心地说。

占地1000余平方米的橘花广场，曾因运动休闲设施单一而冷冷清清。团结村新时代文明实践站挂牌后，为更好地打造新时代文明实践阵地，丰富村民精神文化生活，村里将90%的活动地点都设在了橘花广场，并根据村民需求开辟了中老年养生区、儿童游乐区等不同的活动区域。随着一系列活动的相继开展，村民之间的交流增多了，橘花广场也成了全村人的文化活动阵地，焕发出新的生机。

据马怀江介绍，“除了改造橘花广

场，村上还通过盘活闲置集体资源，利用村集体闲置老旧房，打造集培训交流、休闲娱乐、活动排演等功能为一体的综合性志愿服务中心，长期提供技能培训、心理座谈等服务，有效对接村民多元化需求。”

与此同时，团结村还积极打造线上阵地，开通“德润团结”智慧服务微信公众号，设立活动策划公开、一周动态展示、文明志愿积分等功能模块，由专职志愿者负责日常运营，公示每周、每月、每季度的活动策划和开展情况，通过“媒体+村务”“媒体+志愿服务”的运行模式，搭建起“连心桥”，实现新时代文明实践线上平台与村民“一键相连”。这也让村“两委”与村民之间的信息互通更加便捷流畅，让村民可以第一时间了解村务开展情况以及政策落地情况，干群关系进一步密切，办事效率显著提高。



开展家庭烘焙课活动。



新时代文明实践活动——为团结村妇女化妆。

B 聚合力量 建设志愿服务队

“蒋娘娘，我们来看你啦！”7月中旬的一天，团结村党员先锋队队长田仕全和志愿者们来到已脱贫户蒋桂如家中，帮她打扫屋子、做农活。蒋桂如今年79岁，家中有一个患病的儿子，团结村党员先锋队针对她家的具体情况制定了帮扶计划，帮助她的家庭解决实际困难。

定期前往村里各已脱贫户家中开展志愿服务活动，是团结村党员先锋队志愿者们的常态，“作为党员要充分发挥先锋模范带头作用，从群众生活中的‘急、难、愁、盼’问题出发，用心用情用力，做到‘零距离’服务群众。”田仕全说。

组建党员先锋队是团结村凝聚志愿服务力量开展为民服务的一个缩影。为更好地开展志愿服务活动，团结村组建本土“1+N+1”志愿服务队

伍，即1支村党组织书记牵头、村级志愿骨干力量参与的“班长队伍”、“橙心为民”理论宣讲队、“微笑草帽”志愿调研队、“金色果品”技术服务队等“N”支专业特色“志愿队伍”，以及1个“橙心为民”服务品牌，通过强化本土力量，让志愿服务有特色、见实效。

同时，团结村坚持“全员志愿者”理念，在建好新时代文明实践阵地的基础上，积极探索“文明积分”制度，针对群众关注的热点问题和重点工作，制定文明积分管理细则，广泛发动全村群众参与志愿服务，并探索建立“百姓点单、实践站接单、志愿者下单、群众评单”的文明实践工作回路，围绕线上线下、生产生活，开展“四位一体”志愿服务，构建全员参与的志愿服务模式。

C 聚焦群众需求 广泛开展志愿服务活动

近日，村民李英早早来到了团结村新时代文明实践站，等待“女神打造营”开课。“每期的‘女神打造营’我都会报名参加，在这里学到了很多实用技能。”李英是团结村新时代文明实践站志愿服务活动的忠实“粉丝”，“女神打造营”开设的红酒品鉴会、家庭烘焙课等活动，她几乎场场不落。“这些活动非常有意义，大家聚在一起学习新知识、新本领，可以让生活更加有滋味。”李英说。

在团结村，层出不穷的特色活动，无不体现着“以人为本”“为民服务”的理念，有效打通了宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”，为群众美好生活添彩。“现在，群众都爱到文明实践站来，大家参加活动都非常积极，一步步实现了从文明实践旁观者到参与者、从参与者到爱好者、从爱好者到传播者的转变。”马怀江说，现在村里的环境越来越美，干事创业的氛围越来越浓，文明的种子在村民们的心中生根发芽，团结村真是越来越好。

据悉，近年来，团结村依托新时代文明实践站，聚焦群众需求，广泛开展志愿服务活动，实施“受益群体+服务”模式，以打造“服务品牌”助推实践行动“精准化”。

具体而言，一是立足老年群体庞大、关怀陪伴缺失等实际情况，打造“银龄暖心”服务项目，内容涵盖“金婚老人婚纱摄影”“安家计划”“中医养生体验”等，为独居、高龄、伤残老人定制文化服务，累计服务老人15万余人次。二是聚焦留守妇女技能、心理方面问题，打造“女神打造营”服务项目，帮助留守妇女增加技能、纾解情绪，目前惠及全村妇女630余人次。三是针对留守儿童较多、教育资源不足的现状，为当地未成年人量身打造“村娃造梦营”“小小国旗护卫队”等项目，开设“童心向党·强国有我”夏(冬)令营，开展“童安百日行”“小脚走天下”“儿童心理疗愈”等特色课程，实现关爱全覆盖，助力未成年人健康成长。



听“苏小妹”故事 感受东坡文化魅力



小朋友们听“苏小妹”故事，学习东坡文化。

本报讯（眉山日报全媒体记者 余毅 文/图）9月3日下午，伴随着窗外淅淅沥沥的小雨，“苏东坡传说”非遗讲堂第65期如期与小朋友们在眉山市图书馆酷雅书坊分馆见面。带着对“苏小妹”传奇故事的热情，大家跟着苏学专家王晋川一起了解苏小妹的故事，走进她的传奇人生。

苏小妹，相传为苏轼的妹妹，野史记载其名苏轸，是当时久负盛名的才女。“苏小妹”这个名字，在中国民间知名度极高，更有“苏小妹三难秦观”的故事流传。她的名字最早见于南宋无名氏的《东坡问答录》（又名《东坡居士佛印禅师语录问答》）中。

“东坡之妹，少游之妻也。”活动伊始，王晋川以《少年苏东坡传奇》的动画片头开场，引入苏小妹这个人物，并详细介绍了苏家家庭背景、人

物关系等，让小朋友们对苏小妹的身份有了大致认识。

传说中的苏小妹，是聪慧女子的象征。听完王晋川讲述的“姐弟猜谜”“小妹抚琴”“巧制毛笔”“弈棋之道”等经典故事后，苏小妹的形象在小朋友的心中逐渐鲜活起来，机智聪慧、琴技高超、心灵手巧……他们沉浸在苏家的故事中，一起去体味苏小妹这个有趣的人物。

清代文人李玉的《眉山秀》里，浓墨重彩地描写了苏小妹的才华横溢、文思敏捷，“兄妹调怒”故事则生动地体现了苏小妹这一特质。由此可见苏小妹聪慧中还透着古灵精怪、俏皮可爱。

活动最后，小朋友们观看了《少年苏东坡传奇》，在动画中全面地感悟苏小妹的传奇人生，进一步感受传统文化魅力。

“三字工作法” 做好党员教育管理

本报讯（眉山日报全媒体记者 郭侨）自“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动开展以来，仁寿县怀仁街道采取“新、活、实”三字工作法，全覆盖对街道1100余名党员进行教育培训，不断培育坚强党员队伍。

突出“新”字强思想。紧扣“四个方面”学习内容制定教育培训计划，面向辖区内93个基层党组织发放党史读本150套。组建政策精神宣讲团，开展巡回宣讲50余次，讲授专题党课40余场。

突出“活”字添动力。采取“线

上+线下”教学方式灵活开展宣讲，线上利用大美仁寿APP、微信公众号等方式推送革命先烈英雄事迹、优秀党课等内容，创新推出《小主播讲党史》专栏。线下通过开展先进模范讲初心党课、红色基地沉浸式等方式，用“乡音土话”、身边事例生动宣讲党史和党的政策精神。

突出“实”字强担当。把党员教育培训列入各级党组织的主要议事日程，列入党建工作目标考核，探索“一月一主题”的主题党日模式，把教育培训穿插其中，让规定动作“党味”更浓。同时，定期对教育培训情况进行督查。

志愿服务心连心

本报讯（眉山日报全媒体记者 张丹梅）眼下水稻收割接近尾声，眉山广大农村正抓紧时间抢收稻谷。近日，在东坡区泽华妇女权益保护志愿者协会“暖心家园”稻田里，沉甸甸的稻穗压弯了稻秆，饱满的稻粒闪着金色的光芒。当天，协会负责人雷泽珍带领志愿者们来到“暖心家园”稻田里抢收稻谷，并与志愿者们分享水稻丰收的喜悦。

收割现场，收割机开进稻田里，在翻涌的稻浪间来回穿梭，进

收割稻谷送关爱

行着水稻收割，不一会儿，就将三亩水稻全部收割完毕。随后志愿者们齐心协力将稻谷装袋搬运到三轮车上。当天，现场共收获稻谷3000余斤。

据了解，“暖心家园”稻田是“暖心家园”关爱失独家庭项目的其中一个子项目，是雷泽珍利用自家亲戚的闲置农田打造的。“此次收割的稻谷，将全部送给有需要的失独家庭和特殊家庭，让他们感受到协会大家庭的关心和关爱。”雷泽珍表示。

工业企业忙生产 铆足干劲赶订单



连日来，位于四川丹棱经济开发区的四川瑞迪佳源机械有限公司生产车间内，工人们正铆足干劲，全力赶制订单。作为国家高新技术企业，该公司以制作销售精密传动件为主，主要产品有各类精密传动件胀套、同步带

轮和齿轮等，公司产品主要销往欧洲和东南亚等10余个国家和地区。据统计，今年1到7月，该公司已完成产值9000万元，较去年同期增长了30%。

眉山日报全媒体记者 杨鹏 摄